
       
 

End. Av. Antônio Carlos, 6627  –  Pampulha - Belo Horizonte - MG  -  Cep: 31.270-901 
www.fae.ufmg.br  

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 03 DE SETEMBRO DE 2018. 
 
ATA No 07/2018 – Aos três dias do mês de setembro do ano dois mil e dezoito, na sala 
Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da 
Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, 
Profa. Daisy Moreira Cunha, e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. 
Wagner Ahmad Auarek, Vice-Diretor da Faculdade de Educação; Profa Mônica Correia 
Baptista, Chefe do Departamento de Administração Escolar; Profa. Cynthia Greive 
Veiga, Chefe do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço 
Valadares, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo 
Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do Colegiado do Curso de Pedagogia; 
Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Coordenadora do Colegiado de Licenciatura; Profa. 
Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação 
Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. 
Samira Zaidan, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. 
Regina Célia Passos Ribeiro Campos, Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Profa. Licínia 
Maria Correa e Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, representantes dos professores 
efetivos; Prof. Luis Gustavo D’Carlos Barbosa, Vice-Diretor do CECIMIG; Geraldo 
Toledo de Paiva Júnior e Albert Michel da Silva Torres, representantes do Pessoal 
Técnico-Administrativo da FaE; Anna Carolina de Paiva Leal, represente discente; e, 
como convidada, a servidora Nina Cláudia Mendonça Campos de Miranda. Justificaram 
suas ausências: Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de 
Pós-Graduação em Educação e Prof. Edgar Rodrigues Barbosa Neto, representante 
convidado do CENEx/FaE. Verificada a existência de quórum, a senhora diretora 
agradeceu a presença de todos. Dando início aos trabalhos a professora Daisy deu boas-
vindas aos novos membros, profa. Mônica Correia Baptista, Chefe do Departamento de 
Administração Escolar; profa. Cynthia Greive Veiga, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; profa. Samira Zaidan, Coordenadora do Colegiado do 
Curso de Mestrado Profissional; prof. Luis Gustavo D’Carlos Barbosa, Vice-Diretor do 
CECIMIG. 1. Aprovação da ata. A senhora diretora submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 03/07/2018, enviada antecipadamente para todos. 
Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes gerais. A 
senhora diretora informou: 2.1. Que, segundo o Pró-Reitor de Administração, a 
recuperação do teto da Biblioteca deverá ser iniciada no início de 2019, com empenho de 
2018. 2.2. Que a Deputada Margarida Salomão irá propor emenda parlamentar para 
obtenção de recursos para conclusão das obras do prédio anexo. A documentação 
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necessária está sendo providenciada pela Pró-Reitoria de Administração. 2.3. Que a 
direção da FaE voltará a participar das reuniões do FORUNDIR, inclusive propondo que 
o encontro de 2019 seja na FaE/UFMG. 2.4.  Que o Conselho Diretor, em sua última 
reunião, definiu os assuntos a serem discutidos nas próximas reuniões 
interdepartamentais, que serão: 1) posição da FaE em relação aos novos cursos UAB e 
oferta de disciplinas a distância; 2) comissão de espaços na FaE; e, 3) estágio / residência 
discente / PIBID. 2.5. Que a FaE não conseguiu atender ao Edital Capes no 19/2018 – 
Programa Nacional de Formação de Professores da Educação Básica (PARFOR), 
conforme registrado na ata da reunião anterior. Esclareceu que a FaE deve discutir uma 
proposta para ser apresentada em atendimento ao edital 2018/2019. 2.6. Que a FaE está 
recebendo dois novos servidores técnico-administrativos em educação para substituir os 
servidores Francisco de Assis Fernandes e Maria Ângela Bosco, que se aposentaram. A 
professora Gladys sugeriu formalizar junto à PRORH a concessão dois servidores TAE 
negociados quando da anuência para oferta de novas disciplinas e consequente aumento 
do quadro docente já aprovado pelo CEPE. 2.7. Que devido à aposentadoria da servidora 
Maria Aparecida Pieri, Secretária do CENEx, o setor também será atendido pelo servidor 
Erike Couto Lourenço, Secretário do NAPq. Será providenciada a contratação de 
bolsistas para os dois setores para o atendimento da demanda de trabalho dos mesmos. 
2.8. Que recebeu correspondência da Biblioteca FaE solicitando a liberação de uma sala 
para abrigar os acervos especiais e obras raras da mesma, passando a palavras aos 
servidores Albert e Nina Cláudia para apresentarem a solicitação. Os servidores 
justificaram a solicitação devido aos problemas de infraestrutura do atual espaço, o 
grande valor histórico e financeiro das obras, a necessidade de higienização, 
acondicionamento apropriado e da liberação para acesso aos pesquisadores interessados. 
Em seguida, a direção ficou de analisar a solicitação para os encaminhamentos 
necessários. 3. Aprovações ad referendum: Foram homologadas as seguintes 
aprovações: 3.1. Progressão funcional: a) Prof. Carlo Sandro de Oliveira Campos, do 
nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; b) Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, 
do nível 3 para o nível 4 da classe de associado; c) Profa. Keli Cristina Conti, do nível 1 
para o nível 2 da classe de adjunto; d) Profa. Lúcia Helena Alvarez Leite, do nível 3 para 
o nível 4 da classe de associado; e) Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, do nível 3 
para o nível 4 da classe de associado; f) Profa. Marina Assis Fonseca, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de adjunto; g) Prof. Rodrigo Ednilson de Jesus, do nível 3 para o nível 4 
da classe de ajunto; h) Profa. Tânia de Freitas Resende, do nível 3 para o nível 4 da 
classe de associado; i) Prof. Vinícius da Silva Lírio, do nível 1 para o nível 2 da classe de 
adjunto. 3.2. O projeto Escola da Terra: formação continuada de educadores, 
coordenado pelas professoras Maria Isabel Antunes Rocha e Penha Souza Silva. 4. 
Processos de Progressão Funcional. A professora Daisy apresentou, nos termos da 
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Resolução Complementar 04/2014, do Conselho Universitário da UFMG, os seguintes 
processos de Progressão Funcional: a) Prof. Cláudio Marques Martins Nogueira, do nível 
3 para o nível 4 da classe de associado; b) Profa. Flávia Pereira Xavier, do nível 3 para o 
nível 4 da classe de adjunto; c) Prof. Marcelo Ricardo Pereira, do nível 3 para o nível 4 
da classe de associado; d) Profa. Maria de Fátima Cardoso Gomes, do nível 3 para o nível 
4 da classe de associado. Colocados em votação, os processos foram aprovados por 
todos. 5. Comissão de Avaliação da promoção para a Classe E, Professor Titular do 
DAE, referente ao 2º semestre de 2018. Foram aprovados os nomes dos seguintes 
professores para compor a comissão avaliadora da promoção da professora Marlucy 
Alves Paraíso para professor titular do Departamento de Administração Escolar – DAE: 
Titulares: Dr. Antônio Flávio Barbosa Moreira (Universidade Católica de Petrópolis), 
Dra. Jane Felipe de Souza (UFRGS), Dra. Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos 
(UFMG), Dra. Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca (UFMG) e Dra. Nilda 
Guimarães Alves (UERJ). Suplente: Dra. Maura Corcini Lopes (UNISINOS). Data para 
realização da avaliação: 04 de outubro de 2018. 6. Comissão de Avaliação da 
promoção para a Classe E, Professor Titular do DMTE, referente ao 2º semestre de 
2018. Foram aprovados os nomes dos seguintes professores para compor a comissão 
avaliadora da promoção do professor Orlando Gomes de Aguiar Júnior para professor 
titular do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino – DMTE: Titulares: Dr. 
Adelson Fernandes Moreira (CEFET-MG), Dr. Eduardo Fleury Mortimer (UFMG), Dra. 
Isabel Gomes Rodrigues Martins (UFRJ) e Dr. Marcelo Giordan Santos (USP). 
Suplentes: Dra. Fernanda Ostermann (UFRGS) e Dra. Maria da Conceição Ferreira Reis 
Fonseca (UFMG). Data para realização da avaliação: 23 de novembro de 2018. 7. 
Comissão de Avaliação da promoção para a Classe E, Professor Titular do DECAE, 
referente ao 2º semestre de 2018. Foram aprovados os nomes dos seguintes professores 
para compor a comissão avaliadora da promoção dos professores Marcus Aurélio 
Taborda de Oliveira e Thaís Nívia de Lima e Fonseca para professor titular do 
Departamento de Ciências Aplicadas à Educação – DECAE: Titulares: Dra. Andréa 
Lisly Gonçalves (UFOP), Dra. Eliane Marta Santos Teixeira Lopes (UFOP), Dra. Maria 
Cristina Soares de Gouvêa (UFMG) e Dra. Mirian Jorge Warde (UNIFESP). Suplentes: 
Dr. Tarcísio Mauro Vago (UFMG) e Dr. Luciano Raposo de Almeida Figueiredo (UFF). 
Data para realização da avaliação: 19 e 20 de novembro de 2018. 8. Lista tríplice 
para indicação da direção do CEALE. A professora Daisy fez a leitura da 
correspondência recebida da direção do CEALE informando que o Conselho Diretor 
daquele Centro, reunido no dia 28 de agosto de 2018, em atendimento ao seu Regimento, 
indicou os nomes, na ordem em que se seguem, como sugestão para escolha pela 
Congregação do novo diretor do CEALE: 1º: Francisca Izabel Pereira Maciel; 2º: 
Gilcinei Teodoro Carvalho; e, 3º: Sara Mourão Monteiro. Colocado em votação foi 
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aprovado o nome da professora Francisca Izabel Pereira Maciel para Diretora e do 
professor Gilcinei Teodoro Carvalho para Vice-Diretor do CEALE, com mandato de dois 
anos, a partir de 04 de setembro de 2018, conforme a indicação de seu Conselho Diretor. 
Em seguida a professora Daisy agradeceu à professora Valéria Barbosa de Resende pelo 
compromisso e dedicação durante seu mandato na direção do CEALE. 9. Comissão para 
discussão dos espaços dos professores nos Departamentos. O professor Wagner falou 
da necessidade de definição de critérios para ocupação dos espaços físicos (gabinetes) 
nos departamentos da faculdade; sugere a composição de uma comissão com dois 
membros de cada departamento para elaborar uma proposta com essa finalidade. O 
DMTE já indicou os professores Carmem Eiterer e Rogério Correia. 10. Intervenções 
nas salas de aula da FaE. A professora Daisy informou que após a instalação dos 
equipamentos multimídia nas salas de aula e a necessidade de chave para acessá-las 
gerou muita polêmica, principalmente por parte de pessoas que utilizavam as salas fora 
dos horários das aulas. Esclareceu que já existem outros espaços que podem ser 
utilizados para pequenas reuniões e estudos, como, por exemplo, o jardim mandala, a 
biblioteca, o espaço freiriano, etc; a direção também está recuperando a sala 2107 e outra 
sala no 4º andar para esta finalidade. 11. Representações na FaE e da FaE em outros 
órgãos da UFMG. A senhora diretora informou que está sendo feito um levantamento de 
todas as representações da e na FaE para posterior discussão. 12. Outras aprovações. 
12.1. Os seguintes programas/projetos a serem apresentados à PROEX em atendimento 
ao Edital PBEXT 2018/2019: a) Programa de educação básica de jovens e adultos da 
UFMG, coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca; b) 
Interações químicas: processos de formação docente por meio do encontro entre 
professores de Química, coordenado pelos professores Célio da Silveira Júnior e 
Fernando César Silva; c) A páginas tantas: partilhando leituras, coordenado pelo 
professor Guilherme Trielli Ribeiro; d) Sentidos do nascer, coordenado pelo professor 
Bernardo Jefferson de Oliveira; e) O trem na escola: perspectivas para a educação 
patrimonial ferroviária em Educação Básica, coordenado pelo professor Alexandre 
Borges de Miranda; f) Formação de professores em contexto de apoio ao 
desenvolvimento escolar de atletas, coordenado pela professora Carmem Lúcia Eiterer; g) 
Saberes indígenas na escola, coordenado pela professora Ana Maria Rabelo Gomes; h) 
Tertulinha, coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; i) Tertúlia literária: 
quem lê também tem muito a dizer, coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; 
j) A hora da história na FaE, coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; k) 
Oficinas de formação de mediadores e promotores de leitura, coordenado pela professora 
Célia Abicalil Belmiro; l) Uma biblioteca para a primeira infância, coordenado pela 
professora Mônica Correia Baptista; m) Nana neném: entre livros, histórias e canções, 
coordenado pela professora Vanessa Ferraz Almeida Neves. 12.2. O Projeto “The 
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changing language and literacy landscapes of brazilian universities: english in policy 
development and in pratice”, coordenado pela professora Maria Lúcia Castanheira. 12.3. 
Solicitação do Setor de Patrimônio FaE. A senhora diretora informou o recebimento do 
Setor de Patrimônio de uma lista com diversos itens patrimoniados que não foram 
localizados na FaE, solicitando orientações de como proceder. Após discussões foi 
aprovada a composição de uma comissão para conferir a possível localização dos bens, e 
a seguir, propor soluções de procedimentos com base na legislação vigente. 12.4. 
Construção da Casa Maxakali. A professora Daisy informou o recebimento de solicitação 
do Prof. César Guimarães, coordenador do Programa de Formação Transversal em 
Saberes Tradicionais para construção da casa Maxakali no âmbito do curso “Saberes 
Tradicionais – Cosmociências: construção da Casa Maxakali”. O curso terá como 
parceiros os professores Pedro Rocha (FaE-FIEI), Adriano Mattos (Escola de 
Arquitetura) e Marcos Bortolus (Escola de Engenharia-FIEI) e contará com a 
participação dos alunos do Curso de Formação Intercultural para Educadores Indígenas – 
FIEI. A casa Maxakali, feita de madeira e coberta com folhas de babaçu, será construída 
perto da casa Xacriabá, debaixo das mangueiras, e integrada ao espaço do Jardim 
Mandala. Após discussões, o projeto foi aprovado por todos. Nada mais havendo a tratar, 
a Profa. Daisy encerrou a reunião, da qual, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade 
de secretária, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo 
Horizonte, 03 de setembro de 2018. 


